

# 职业院校学生英语课堂教学中情感教学策略分析

王艳玲

兰州城市建设学校

DOI:10.32629/er.v1i5.1566

**[摘要]**职业教育是我国教育体系的重要组成部分,是促进经济与社会发展和提高劳动力就业的重要途径,是推动社会快速进步的重要力量。职业英语教学对学生职业技能的提高起着至关重要的作用,但在以往传统的英语课堂教学中教师侧重培养的是学生的思维能力和记忆能力等一系列智力因素,在一定程度上忽视了对学生情感的培养,教学进程中情感及其渗透力量的强弱直接影响英语教学的成败。因此,在英语课堂教学中要加强师生情感交流,正确利用情感因素的积极作用促进英语教学。针对这样的情况,本文论述职业英语课堂教学中情感教学策略的运用。

**[关键词]**情感因素; 英语教学; 情感交流

在职业英语课堂教学中,情感因素对英语教学的影响很大。在对职业学生进行英语教学时,应用情感教学的方式,可以使学生学习英语的积极情感得到有效提升,从而提升职业英语教学效率和效果,达到预期的英语教学目标。职业英语教学对学生职业技能的提高起着至关重要的作用,但在以往传统的英语课堂教学中教师侧重培养的是学生的思维能力和记忆能力等一系列智力因素,在一定程度上忽视了对学生情感的培养,

## 1 职业英语课堂教学中情感教学的作用

首先,对学生的发展有着重要的作用。在职业英语课堂教学中应用情感教学模式,可以保证学生在学习英语时的热情,使学生的词汇量不断增加,提高学生的见识。研究表明,情感教学模式可以帮助学生养成良好的学习习惯,对学生的记忆力和理解能力的提升都有很大的帮助。情感教育可以端正学生的人生观,提高学生的心理素质,保证学生树立正确的价值观。其次,对教师的发展有着重要的作用。教师主要是对学生传道、授业、解惑,具有引导学生的作用。情感教学模式的应用,可以增强师生之间的情感交流,有助于师生双方的自我调控,还可以提升教师的英语教学水平,保证英语课堂的教学质量和教学效果。最后,对英语教学的发展有着重要的作用。情感教学提升了学生的学习兴趣和学习积极性,使学生在学习英语时注意力更加集中,也会更加配合教师的教学。因此,在职业英语课堂教学中,情感教育模式广泛应用,非常有利于我国英语教学质量的提高,可以促进我国职业院校英语教学的发展。

## 2 情感教育在职业英语教学的应用价值

有利于建立平等和谐的师生关系。在英语课堂中注重情感教育,可以营造一种民主、平等的教学氛围,拉近教师和学生之间的距离,有利于建立平等和谐的师生关系,进而提升英语教学效率和教学质量。教师在实际教学过程中应该投入真实感情,课前认真备课,科学预测教学重点和教学难点,课堂上经常开展丰富多彩的教学活动,大胆突破传统教学模式,激发学生的英语学习兴趣。教师应该学会将心比心,没有任

何一个学生会喜欢千篇一律、毫无特色的课堂,自己要充分调动学生的情感,积极探索更加高效的教学模式。

## 3 情感教育在职业英语教学中可以化解学生的情感困惑

3.1 职业院校学生的年龄段是其情感世界丰富而复杂的阶段,教师一定要在熟知学生情感困惑的基础之下,对其进行引导和鼓励。要想改变当前学生对英语课堂教学“学而无趣”的现状,除了对其要进行知识的传授之外,还要对其进行情感教育,两者合力,才会让学生产生“学乐俱得”的效果。在学习状态中,内因起着关键作用,只有激发学生内在的学习动力,才能让学生的情感始终处于激活状态,达到“学用兼收”的效果。

3.2 有利于帮助学生克服英语学习焦虑心理。当前,有不少的职业学校学生害怕说英语,对英语学习产生了焦虑心理。学生出现这种心理障碍是合理的,因为毕竟英语作为一种第二语言,它的发音方式和句式结构都和中文有很大区别,基于此,教师应该积极对学生进行情感教育,鼓励学生无论答案正确与否都大声地表达出自己的观点,逐渐帮助学生克服英语学习的焦虑心理。

3.3 有利于培养学生的想象力和创造力。在实际教学过程中,教师如果想有效培养学生的想象力和创造力,就必须注重情感教育,有意识地创设教学情境,高度还原课文背景,让学生深入体会作者的思想感情和情感经历,然后主动结合自身实际经验,不断扩大想象空间和创造空间。

## 4 职业英语课堂教学中情感教学运用策略

### 4.1 确保用积极正面的情感态度使学生受到感染

在中职英语课堂上,英语教师要保持积极乐观的思想态度,在情感态度方面,对于学生起到直接的影响作用,从一定意义上来说,学生能够深切的体会到教师的积极影响,自身的情绪状态也受到感染,让自身的学习兴趣和学习状态都得到更积极的优化和调整。职业英语教师要对自身的教育事业有积极向上的乐观态度,充满热情,在具体的交易环节要充满热情,具备宽容的品质,在教学中要与学生更多情感交流,

切实有效的运用赏识教育方法,为学生营造出更好的学习氛围,这样也能够在最大程度上有效激发学生的积极性和主动性。都知道这样一句话: Smile is a bridge of the word,作为职业学校的英语教师,要每天自信的微笑着走进课堂,热情洋溢,在课堂上要表现得生动有趣,热情洋溢,让英语课堂更幽默,富有感染力,学生在潜移默化中也受到感染,其学习自主性和创造性能够切实有效的体现出来,学习效果自然比较理想。

#### 4.2 上好每一堂课,让学生乐学

教师在以讲授科学知识为主的课堂教学中,用生动有趣的语言来描述抽象的概念、规律,兼顾理论联系实际,尽量以生产、生活中的实例来构成概念、规律的感性材料,有助于课堂知识的理解,同时注意师生之间的情感交流,并且面向全体学生,使学生在愉快、轻松的气氛中学习。通过每一堂课,让学生乐于主动学习。职业英语课本中每个单元包含的情感素材不同,情感内容,表现方式不同,对学生的影响不同。在教学中,英语教师应该根据学生情感发展特点和情感教育需要,结合教学内容,充分挖掘、合理运用教材中积极的情感教育因素,比如人物的高尚情感、感人的事迹、感人的情节等,达到以情优教,以情促教,知情互动,和谐发展。

#### 4.3 创设英语学习情境,激发学生学习语言的情感

英语学习情境在职业英语课堂教学中是非常重要的,只有创设一个良好的学习语言情境,才能更好的激发学生学习语言的兴趣,如果没有特定的语言环境,并且缺乏实际的语言交流活动,那么学生自然就没有多大的热情来进行语言学习,所以在实际的中职英语课堂教学过程中,英语教师一定要增强学生这方面的认知能力,可以借助多媒体技术和投影仪等一些先进设备,或者是给学生创设一个生动形象的英语学习环境,可以采用小组合作的学习方式来让学生进行对话和交流,一个活跃趣味的课堂氛围能够极大地激发学生的英语学习热情,从而促进中职英语课堂教学的发展和进步,另外英语教师还可以设置一些开放性的问题,把具体的英语情境呈现在学生眼前,比如在给学生讲解不同国家打招呼的方式时,教师就可以先让学生提前查好资料,让他们先了解下各个国家的背景知识,紧接着让学生以小组的方式讨论自己所查的一些各个国家打招呼的知识,并让学生在特定的情境中来展示不同国家见面打招呼的形式。

#### 4.4 开展丰富多彩的英语课外活动

首先,可以举英语演讲活动,让学生在课后准备一些英语演讲材料并且加以适当的练习,最终演讲时要求完全脱稿。演讲内容可以是学生的一些生活感悟,也可以是一则小故事或者笑话,如果学生英语口语能力比较差,也可以采取二人对话的形式,这类教学活动给学生提供了用英语交流的机会,可以明显提高学生的口语表达能力。其次,经过一段时间的英语学习后,教师还可以举办英语歌曲演唱比赛或者是更高难度的英语绕口令比赛,为了最大限度地激发学生的参与积极性,教师甚至可以把活动的主办权交给学生,让学生自主设计比赛环节和评分方式,增强学生的英语学习感情。另外,教师可以举办角色扮演的教学活动,让学生自主选择课本中的角色,分角色进行英语课文朗诵比赛。

#### 4.5 组织学生进行合作交流学习

在英语课堂教学中应用情感教学,需要组织学生进行合作交流学习。合作交流学习主要是通过同学之间结伴学习、交流情感等方式,使同学之间、师生之间的交流沟通增强,提高学生的学习兴趣,促进学生之间相互理解与尊重,使师生之间的隔阂减少,提升英语教学水平和效果。在学生对英语课文内容进行讨论的过程中,通过相互帮助,使学生对课文的理解逐渐加深,同时也促进了学生之间的情感交流,提高了学生的学习积极性。

### 5 结语

传道、授业、解惑是教师的天职,是教师有目的、有意义而又有情感的活动。情感的力量是无穷的,教师应充分发挥人的情感潜能,激发学生学习的热情,不断提高英语教学的质量。

#### [参考文献]

- [1]王爱英.浅谈如何将情感教育贯穿高职高专英语课堂[J].课程教育研究.2015,(03):38.
- [2]包玉辉.情感教育应用于职业中专英语教学中的价值探讨[J].留学生,2016,15(03):48.
- [3]于洋.中职英语教学中情感教学模式的运用分析[J].亚太教育,2016,(10):28.
- [4]黄冬伶.英语情感教学实践[J].广东教育(教研版),2016,(9):72.